

中企南歐首次收購 擊敗德巴企業奪標

三峽集團274億入股葡電商21%

香港文匯報訊（記者 趙建強、劉坤領）中國企業首次收購南歐企業的股權。長江三峽集團在葡萄牙公用事業公司EDP股權爭購戰中勝出，將以26.9億歐元（約35.2億美元或274.3億港元）收購後者21%的股權，這是葡萄牙緊縮計劃一系列國有資產出售交易的最大項目，開啟了歐元區經濟體向中國出售資產的先河。

三峽集團為內地最大水力發電企業長江電力的大股東。EDP則是葡萄牙最大的公司，EDP在葡萄牙和西班牙生產和銷售電力，葡萄牙是EDP最大的市場。EDP其他股東包括持股6.8%的西班牙電力公用事業公司Iberdrola SA，持股5%的西班牙儲蓄銀行Cajastral，以及持股4.8%的葡萄牙Jose de Mello。

承諾加大對EDP資金支持

葡萄牙負債沉重，不得不靠出售國有資產套現來解困，並且要向歐盟和國際貨幣基金組織（IMF）尋求80億歐元紓困資金。此次長江三峽集團公司的報價較EDP股價高53%，又承諾加大對EDP的資金支持，使其能夠償還債務並推動可再生能源項目的擴張計劃，這使三峽集團擊敗德國的E.ON和巴西國有電力控股Eletrobras，在競標中勝出。

三峽集團董事長曹廣晶在聲明中表示，本次收購是中國大型國企在競標國際大型上市公司第一大股權中取得成功的首例，可利用EDP新能源業務、巴



■曹廣晶稱，本次收購是中企在競標國際大型上市公司第一大股權中取得成功的首例。 網上圖片

EDP為葡萄牙最大的電力公司。彭博

西業務的巨大資源儲備以及經驗豐富的管理團隊開拓其國際業務。

冀領導全球可再生能源

據悉，雙方將透過交易進行策略性合作，目標成為全球可再生能源的領導者。EDP還將在美國向三峽集團提供規模可觀的可再生能源資產，裝機總量可達3,323兆瓦。

預計至2015年，三峽集團將以20億歐元投資EDP可再生能源項目，且EDP已獲得一家中方銀行承諾提供融資20億歐元，貸款期限最長達20年，使該公司直至2015年中期的資金需求都得到滿足，而這項

結盟可從2012年起提高每股盈餘。

在葡投資領域將更廣泛

交易還包括中方在葡萄牙更廣泛經濟領域中進行投資。報道引述葡萄牙財政部官員Maria Luis Albuquerque說，這項出價中還包括長江三峽集團將促進對葡萄牙經濟的融資，諸如對銀行和其他企業的融資額度計入中國銀行業者的融資後，對EDP及葡萄牙經濟的總投資額可達80億歐元，有關承諾是對葡萄牙經濟及其國內最大企業的信任投票。報道指，葡國最大上市銀行Millennium bcp可能將是獲得資金的銀行之一。

中投傳獲注500億美元出海



■市傳中投短期內可獲約500億美元外匯注資，圖為董事長樓繼偉。

香港文匯報訊（記者 趙建強）綜合外電消息，中國主權財富基金中國投資公司向中央政府申請的再注資有望成行，料中投短期內可獲約500億美元外匯注資，為其海外投資籌集新一輪

的資金支持。另外，有消息指中投將以2.4億美元收購南非Shanduka Group的25%股權。Shanduka投資於煤炭和麥當勞特許連鎖店。

據路透社消息，中央政府再注資中投一事，相關政府部門的意見已基本達成統一，近日將出台最終方案。基本原則為中投公司每年可穩步獲得一定金額的外匯注資。一位了解情況的消息人士指，最終的注資方案很快會出台，可能是500億美元。

消息人士還表示，注資方案不會是單純的一筆注資，會包括中投獲取外匯資金的長效機制及匯金公司未來的安排。

18.7億購南非Shanduka25%

中投公司在海外的投資步伐亦未有放緩之意，僅今年以來，中投已披露的併購案就包括斥資29億歐元購入歐

洲最大液化天然氣進口商—蘇伊士環能集團天然氣勘探和生產部門的少數權益，而最新的是以20億南非蘭特（2.4億美元或18.7億港元）收購南非Shanduka的25%股權。

彭博的消息指出，南非前政界人士Cyril Ramaphosa領導的Shanduka Group證實，中投將以20億南非蘭特收購該公司25%的股權。總部位於約翰尼斯堡的Shanduka一封聲明表示，中投收購的股票將主要來自正在出售所持股份的Old Mutual Private Equity和Investec。

主要經營煤炭麥當勞連鎖店

Shanduka投資於煤炭和麥當勞特許連鎖店，其董事長Ramaphosa於上世紀80年代創立了南非最大的工會全國礦工聯合會（National Union of Mineworkers）。約翰尼斯堡Absa Asset Management

Private Clients總經理Craig Pheiffer表示，非洲的增長潛力令許多人動心不已，在中國尋求主權基金及投資產品多元化之際，這種潛力頗有吸引力，預計對資源的爭奪會相當激烈。

中企今年投資南非動作頻頻

事實上，中企今年南非頗多動作。在今年早些時候，金川集團和中非發展基金與Wesizwe Platinum Ltd.達成8.77億美元的交易，收購後者45%的股權，並為其首座礦山的開採提供資金。本月，中國最大的國有投資公司中信集團聯手合作夥伴達成4.69億美元的交易，接管了南非黃金開採商Gold One International Ltd.。而中企在南非最大的一宗則是2008年時，中國工商銀行（1398）以367億南非蘭特購入總部位於約翰尼斯堡的標準銀行20%的股權。

「堅叔」全退嘆世界 持股值2.4億

香港文匯報記者 梁悅琴



■梁志堅明年1月1日起正式離任服務40年的新世界集團。 資料圖片

他稱，暫時會先休息一下，待明年農曆年後再作打算，他笑言：「自己家庭好簡單，只有一名女兒，女兒亦已出身，因此無太大經濟負擔。」

至於他現在是否已有自己的生意，為日後退休生活作打算，他稱：「自己於新世界打工時曾答應老闆鄭裕彤不會自己做一盤生意，所以，基本上我現在沒有生意做，只有小小物業投資。」堅叔於新世界服務達40年，一直負責收購地皮、投地及賣樓。

地建商會主席職亦隨時離任

至於其香港地產建設商會執委會主席一職，他稱：「自己一早想引退，但商會會員仍繼續請我出任，因此，現時我仍會繼續出任香港地產建設商會執委會主席，但已準備隨時離任。」

根據港交所資料顯示，於今年11月28日梁志堅持有3,938.5萬股新世界股份及於12月8日持有約8.6萬股新世界中國股份，以昨日新世界收市價6.26元及新世界中國收市價1.63元計，其身家至少達2,467億元。

新世界昨發聲明指，董事會感謝梁氏於其任40年的職務對新世界作出的寶貴貢獻。而為接替梁志堅，過去一年新世界已招兵買馬擴充團隊，包括向越秀地產挖角找來陳觀展出任集團總經理，又提升系內於1988年加入工程部工作的鄭靜如出任營業及市務副總經理，負責售樓部主帥一職，一直於信和出任營業部的楊文亦跳槽到新世界營業及市務部，曾於新地作策劃經理的薛南海亦於今年2月加盟新世界發展出任總項目管理總監。連新世界公關部亦向新地挖角2名主力過檔。

服務新世界40年 工作已交棒

堅叔昨接受本報記者訪問時表示，早在今年1月1日他於新世界的工作已正式退休，但轉作非執行董事及首席顧問，過去一年他已把手頭工作交棒予其他負責同事，亦聘請了不少人協助，他們亦已上手，因此是時候讓位予後生一輩。

年逾70歲的梁志堅坦言，自己喜歡主動找工作做，不喜歡出任只坐於辦公室等人間的顧問，因此，決定於明年1月1日起辭任已服務40年的新世界發展非執行董事及首席顧問，但他強調，與新世界無任何意見分歧。

和黃澄清李嘉誠加拿大稅案

Stikeman Elliott律師事務所當年要求李嘉誠的支持，同意他們借此案例，以代表李嘉誠的公司（Copthorne）之名義就已支付的稅務提出上訴，以求獲得對這具有爭議性的稅務條文，得到最高法院對這法律觀點的指引，在甚麼時候和甚麼情況下，才能善用這稅務優勢的交易法，為此，Stikeman Elliott承諾負擔一切相關訴訟費用。由於李嘉誠在加拿大有不少投資與業務，故認為釐清稅務條文對集團和對整體營商環境都有正面的作用。

律師事務所借作案例

傳降存備率 港股乾升250點



香港文匯報訊（記者 卓建安）假期氣氛濃厚，港股昨日買賣兩間，成交低迷，主板成交僅281億元，是2008年12月底以來新低。恒指昨日收市升250點至18,629點，升幅為1.37%。總結本周，港股表現不錯，恒指上升343點，升幅達1.88%。

成交縮至281億 三年來最小

港股昨日在隔夜歐美股市造好的帶動下高開258點，之後由於內地上證綜指一開市繼續下跌，港股遂掉頭向下，令升幅收窄至僅161點，但其後由於內地市場傳出本周末人行將再次下調存款準備金率，上證綜指收市結束四連跌，港股尾市亦收高。內銀股造好，其中以招行（3988）和民行（1988）股價表現較好，收市分別升2.28%至16.16元和1.95%至6.81元。

兗煤（1171）昨日宣佈其澳洲子公司與澳洲上市煤企Gloucester合併，令兗煤澳洲子公司變相上市，有關消息帶動煤炭板塊股價造好，其中兗煤本身收市上升6.62%至16.74元，中煤（1898）和神華（1088）收市亦分別升3.58%至8.67元和2.37%至34.6元。

下周關注內地放水歐債拍賣

聖誕歐美股市休市，港股要到下周三才開市，而內地股市下周則維持正常交易，人行會否在下周再次下調存款準備金率值得關注。由於上次人行宣佈下調存款準備金率是在上月30日，所以人行會否「依葫蘆畫瓢」於下周五（30日）宣佈下調存款準備金率投資者需要留意。

展望下周股市，招商證券（香港）投資銀行董事總經理溫天納昨日表示，下周歐洲國家將拍賣國債，其拍賣結果將短期影響大市，他並預計短期恒指將在18,000點至18,800點之間上落。

華眾匯力搶上市冀成明年新股頭炮

香港文匯報訊（記者 廖毅然）臨近年尾，市場紛紛「埋單計數」，但有兩家內地企業卻展開路演，欲成為2012年度首隻掛牌新股。兩者分別是汽車零件商華眾（6830）及採礦商匯力資源，分別計劃集資最多3億元及5億元。

華眾下周招股 入場費3030元

華眾昨天舉行投資者推介會，據悉該公司將發行2億股，招股價為1.2-1.5元，集資規模為2.4億-3億元，每手2,000股，入場費為3,030.24元。該公司擬於本月30日至明年1月5日招股，明年1月12日掛牌，保薦人為國泰君安。

華眾的產品包括各款汽車身零件，包括內外結構及裝飾零件，此部分佔其去年收入83.5%，其餘為空調、暖風及非汽車產品，逾95%銷售收入來自內地。華眾去年純利按年增近2倍至1.06億元人民幣，今年上半年純利為5,100萬元人民幣，較去年同期增50.6%。

匯力傳已通過聆訊 擬籌5億

市傳內地礦商匯力資源亦已通過港交所（0388）上市聆訊，計劃本月29日起招股，集資3億-5億元，同樣計劃於明年1月掛牌。匯力資源主席為金山能源（0663）主席王大勇，惟兩企業屬獨立個體，光大證券為是次上市保薦人。該公司於新疆哈密從事鎳及銅的開採，曾在08年10月至09年12月一度暫停銷售，主要因當時金屬市價過低。去年恢復銷售後仍錄得337.4萬元人民幣虧損，今年上半年虧損為22萬元人民幣。

天瑞掛牌飆22% 華油轉跌為升

另外，華油能源（1251）及天瑞水泥（1252）則於昨天掛牌，雙雙報捷。華油能源開市報1.09元，較招股價1.23元低11.4%，但其後逐步收復失地，收報1.25元，升1.6%，每手帳面賺40元。天瑞水泥則一直保持升勢，高位見3.05元，較招股價2.41元高26.6%，收市升22%至2.94元，每手帳面賺530元。

嘉里香格里拉棄購遼寧地皮

香港文匯報訊 香格里拉（0069）及嘉里建設（0683）昨聯合公布，合資各方與遼寧省營口市國土資源局老邊分局訂立終止協議，取消購買老邊區的地皮，2.71億元人民幣訂金將獲退還。原因是在同一城市已經有項目發展，兩間公司認為，終止購地不影響經營及業務。

據公布，合資各方於2010年12月29日就地塊競買中聯合支付項目地塊之按金2.71億元人民幣。合資各方同意按金由嘉里置業中國、香格里拉中國及WPL分別承擔40%、25%及35%。